

从代工生产到自主品牌,烟台北方家纺出口转内销拓展新市场——

于变局中觅商机

北方家纺
生产车间

记者在烟台北方家用纺织品有限公司总经理办公室见到唐功正的时候,他正在黑色公文包里急匆匆地装制须刀、文件等物品。两个小时后,他将坐上赴美国组的航班,去参加2024年中国纺织品服装贸易(纽约)展览会。

在纽约的这场展览会,是全球纺织品业的“风向标”。在展会上,唐功正将带着百余款新品亮相,拿回新订单。

为应对变化莫测的国际局势,烟台越来越多的外贸企业开始尝试“不把鸡蛋放在一个篮子里”,积极开拓新市场,寻找新的可能性。

做变局中的“破局者”

烟台北方家用纺织品有限公司(以下简称北方家纺),始建于1976年,是一家集研发、设计、生产和内外销售于一体的综合型家纺企业。

一直以来,这家工厂都是从事国际高端纺织品供应,给欧美品牌做代工。

在产值巅峰时期,仅外贸渠道,工厂一年便能生产674万套床单。一般而言,普通工厂一年生产200万套。

“咱们工厂外贸销量大概是行业水平的3倍。”唐功正对此颇为自豪。

“外贸渠道虽然接的都是大单,但也普遍面临着订单时有时无的通病。尤其是2021年开始,欧美国家需求走弱带来的订单下降,成为全球纺织业出口面临的共同阵痛。”唐功正坦言,过去20多年,北

方家纺始终是订单制生产,客户下订单,工厂照单生产,照单发货。

“代工做到最后是价格比拼,有时服务都不占大头,不停地压缩利润空间。”唐功正说,在此背景下,内外贸市场深度融合已是大势所趋。

北方家纺在阴霾中加快探寻突围之路。一方面,瞄准巨大的内需市场,开启转型内销征程;另一方面,通过跨境电商等方式自救,多渠道开拓外贸市场。

国内大循环,生产是起点。从2021年起,北方家纺投入3000万元对缝制车间进行智能化改造。

“这台全自动内缝被四边机,全国就那么一台,它能实现从翻被到绗缝等全流程自动化,一条生产线仅需要6个人操作,省了六七个人工,大幅提高了生产效能。”生产车间厂长王文东介绍。

浴火重生赢新机

逐步收紧欧美市场,转向国内市场,北方家纺重新站在了新的起点上。如何在最短时间内适应市场新变化,企业想方

设法突出重围。

“我们从材质上、功能上进行分类,匹配消费者诉求,更精细化地研发生产和运营,让产品表现力更强、市场体验度更高。”渠道销售经理李惠站在产品展示厅里一款最热销的“复古花卉”套件前介绍说,这套套件上,繁复的枝蔓和花朵以“法式田园水彩”方式呈现,搭配精致的丝绒压条、包边,给人一种宫廷感的贵气,同时又有活泼青春的气息。

“这款图案是从200款设计稿里面选出来的,一上市就大受国内消费者的喜爱,国内渠道已售出5万套。像这样的大爆款,我们上半年落地40款新花型。北方家纺深耕海外多年,国际视野的设计风格成为创新优势。走差异化路线,打造自主品牌,才能进一步增加公司产值,为公司的发展赋能。”李惠介绍。

新需求如何才能找准?答案是:围绕主业持续创新。创新是支撑北方家纺企业长远发展的底层逻辑,只有通过适应市场之变的新产品才能打开新空间。

“这个产品是美国市场的‘爆

款’——由棉和竹纤维组合而成,它既有竹纤维的抑菌抗菌功能和垂感,又有棉的舒适、透气,是我们公司研发的新材料。”李惠说。

看起来有亚麻的肌理感,摸上去有丝绸的丝滑感,被子表面突起一圈圈簇线,图案更加雅致……突围后的北方家纺产品全面升级,“新”“质”融合发展特点明显:原料深度赋能产品创新;立体技术支撑产品创新边界;新工艺与新产品深度融合;绿色低碳理念深入面料研发。

“我们拥有专业的设计研发团队,每年有2000多款自主设计的产品画稿供客户选择,不断推动舒适型家居用品的创新与应用。”唐功正说,依靠创新驱动,让企业在国际市场上有了“定价权”,推动形成新的经济增长点。2023年,内销渠道方面,北方家纺的产值同比增长30%左右,外销产值持续稳定。

“当前市场最大的变化在于需求变了,薄利多销的跑量生产不香了,个性化定制却供不应求。”唐功正介绍,今年上半年,企业内销、外销都超额完成销售任务。“今年,我们产值计划比去年增加5%。我们将认真研究市场及消费者需求,进一步提升设计研发能力和产品质量,在自主设计的基础上,积极拓宽国内、国际两个市场,实现出口内销‘两条腿’走路。”唐功正表示。

YMG全媒体记者 邹春霞
通讯员 潘丹丹 胡斌 孙倩 摄影报道

长岛开展丰富多彩的普法宣传活动

让群众享受优质法律服务

本报讯(YMG全媒体记者
苗春雷)今年以来,长岛公证处(司法服务中心)开展形式多样、丰富多彩的普法宣传活动,助力长岛法治社会建设,推进公共法律服务深入群众生活。

法典宣传进社区,普法惠民共前行。5月30日上午,长岛公证处深入南长山街道社区,用大家听得懂、记得住的语言,深入浅出地讲解《民法典》、婚姻财产公证、法律援助申请等法律知识,并结合婚姻纠纷、财产分割、子女抚养等典型案例,对群众遇到的法律难题和法律需求进行详细解读、提供法律咨询,引导群众运用法律思维合理反映诉求、依法依规维权。

结合长岛岛屿为主、渔村分布的人文地理特征,长岛公证处积极开展普法宣传乡村联动。6月21日,长岛公证处来到北长山

乡北城村,通过悬挂横幅、发放宣传品、现场解答咨询的形式向群众普及法律知识,全力营造浓厚的法治氛围。在活动现场,共发放公证、法援宣传折页、手提袋、垃圾袋等宣传品100余份,接待咨询20余人次,切实增强北城村居民的法治观念和依法维权的思想意识。

6月28日,长岛公证处积极参加由长岛综试区政务服务专班组织的“政务服务日”,积极与现场群众互动,宣传讲解法律服务知识。

下一步,长岛公证处将陆续高标准、严要求地开展公共法律服务与普法宣传教育活动,提升群众法律意识和法治观念,在长岛营造全民知法、懂法、守法、用法的良好氛围,为长岛高质量发展营造良好的法治环境。

烟台市数字化城市管理服务中心为市民普及燃气安全知识 开放式厨房或遭“不予通气”

本报讯(YMG全媒体记者
杨春娜 通讯员 冯昕)如何确保装修既美观又安全?日前,烟台市数字化城市管理服务中心工作人员对住房在装修过程中涉及的燃气安全知识进行了整理。

严禁私自改造房屋用途。部分居民为了扩大居住空间,在装修时会将装有燃气设施的厨房改造成客厅、卧室、储物间等。在此特别提醒,装有燃气设施设备的房间不可以私自改变用途。客厅、卧室、浴室、地下室等不能安装燃气管道,否则会留下安全隐患。

不要设计开放式厨房。近几年开放式厨房备受青睐,但是装修完毕却可能遭遇“不予通气”的尴尬,这是因为开放式厨房存在安全隐患。首先从安全角度考虑,开放式厨房与起居室等相连,气体会扩散到整个房子里,易造成安全事件;另一方面,一旦发生泄爆事故,没有任何阻挡,冲击波会直接冲到客厅等地方。所以,为了家庭用气安全,在装修过程中应按照国家规范要求在设置灶具的厨房设置实体墙或门,与卧室、起居室(厅)隔开。

不要忽视安全距离。燃气灶:灶具与墙面净距不应小于10cm;灶具与灶面边缘距木质门、窗、家具的水平净距离不得小于20cm,与燃气表的水平净距不得小于30cm(预留间距要达到40cm);灶具边缘与电插座水平间距不得小于30cm。

热水器与相邻的燃气灶的水平净距不得小于30cm;热水器与燃气表水平净距保持在30cm以上;热水器与电插座水平间距不得小于15cm;热水器与燃气管的水平净距不应小于20cm。

应使用符合国家标准的燃气具。部分居民家中仍有使用无熄火保护装置或超过报废年限的燃具灶具的情况,存在很大的安全隐患。熄火保护装置对燃气灶来说至关重要,一旦意外熄火,该装置就会自动切断灶具的出气通路,即便灶具旋钮是打开状态也不会继续有燃气泄漏。燃具灶具使用8年后,其零部件会出现不同程度的老化,并且火盖及缝隙中还会大量积存焦油、污垢等杂质,导致一开燃气就会产生异味,影响室内环境。

烟台民意通·直通12345

烟台民意通热线 6601234 本栏目由山东儒创律师事务所提供法律支持

烟台市城市排水服务中心昨日进场维修

金沟寨污水外溢问题预计两日内解决

联动12345 →

本报讯(YMG全媒体记者
盖鹏 摄影报道)7月25日,本报“烟台民意通”栏目以《臭!金沟寨四街污水外溢一个月》为题,报道了金沟寨四街污水管道破损,长期无部门维修一事。经过烟台市12345政务服务便民热线多次现场督办,烟台市城市排水服务中心已于昨日进场维修。当天下午,记者与督办员到现场查看了具体情况。

下午2点半,记者在金沟寨四街看到,烟台市城市排水服务中心工作人员正在道路西侧进行施工,已在原先渗水点位下挖约60厘米,查找具体漏水管。据烟台市城市排水服务中心养护二所养护队副队长于鹏介绍,金沟寨四街的地下管道原本并不在市排水服务中心的养护范围

内,12345热线督办后,中心决定垫资维修,及时帮助市民解决实际困难。前期勘察时,清污车已无法清理破损管路,经管道检测机器人进场探测后,发现地下管道已经塌陷,需用人工开挖的方式进行疏通。昨日上午,施工人员和设备已全部进场,争取尽快完成任务。

督办员表示,金沟寨四街污水外溢已接近一个半月,不仅臭气扑鼻影响周围居民日常生活,而且污水淤积导致道路湿滑,带来了很多安全隐患。作为行业主管部门,烟台市综合行政执法局主动担当,第一时间安排烟台市城市排水服务中心对道路设施进行普查,为老百姓排忧解难。目前施工人员正加班加点下挖路面,找出漏水点后,将在该点位设立污水检查井,与道路东侧污水管线进行对接。所有工程预计两个工作日内完工,届时污水外溢问题就能得到解决。

下午2点半,记者在金沟寨四街看到,烟台市城市排水服务中心工作人员正在道路西侧进行施工,已在原先渗水点位下挖约60厘米,查找具体漏水管。据烟台市城市排水服务中心养护二所养护队副队长于鹏介绍,金沟寨四街的地下管道原本并不在市排水服务中心的养护范围



施工人员正在下挖路面。

市区两级“城管开放日”活动走进社区
确保事事有着落

本报讯(YMG全媒体记者
杨春娜)7月31日9时至11时,烟台市城市管理局将组织全市综合行政执法局会同辖区街道办事处在社区开展“城市管理进社区·解决群众身边事”城管开放日活动。市区两级城管部门分管领导、相关科室负责人、业务骨干和相关单位负责人将共同参加。本次,市级城管部门将参加牟平区综合行政执法局“城管开放日”活动。

城管部门将走进芝罘区毓璜顶街道海防营社区居委会、福山区清洋街道香逸中央小区等地,围绕环境卫生、行政执法等“五进社区”活动内容,现场受理居民诉求问题。市区两级城管部门将以“能现场解决现场解决,不能现场解决做好登记限期督办解决”为宗旨,确保问题“事事有着落,件件有回音”。

莱州市政府主要负责人将接听12345热线电话

有啥建议您来提

本报讯(YMG全媒体记者
盖鹏)7月31日,莱州市政府主要负责人将接听12345政务服务便民热线。接话时间为14:30—15:30,接话领导为莱州市委副书记、市长陈钢。

本次接话活动受理范围为莱州市辖区内且属于烟台市12345政务服务便民热线受理范围的企业群众的咨询、求助、投诉、举报

和意见建议等非紧急诉求,受理须通过诉讼、仲裁、纪检监察、行政复议、政府信息公开等程序解决的事项和已进入信访渠道的事项,不符合法律、法规、规章及政策规定的事项,以及涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私和违反社会公序良俗的事项。

接话情况将通过“大小新闻”“聚焦烟台”等媒体端对外公开。

芝纬南一街路灯何时亮?

该路段路灯不亮近一年,车流量大,存安全隐患

本报讯(YMG全媒体记者
王修齐 实习生 田丰瑞)日前,“烟台民意通”热线6601234接到市民张先生反映,芝罘区芝水小区与新力珑湾小区中间的道路芝纬南一街路灯一直不亮,而该道路是居民出行的重要通道,夜间有较多居民及车辆在此处通行,没有路灯,附近许多居民也有同样的困扰,业主群内也有很多居民对此表示不满。

对此,记者联系了烟台市市政养护中心,相关负责人表示目前市政养护中心管辖的街道包括市政路以及五纵五横的道路,芝纬南一街并不在其管辖范围内。随后,记者联系到芝罘区城市管理局,相关负责人表示目前城管局没有具体负责路灯养护的部门,如果居民有

安装路灯的需求,需要与只楚街道办事处联系,建设完成后将移交给市政养护中心管辖。“目前芝纬南一街路灯没有移交给市政养护中心,暂不属于市政路灯,具体可以咨询一下街道办事处。”该负责人说。

记者随后联系了只楚街道办事处,相关负责人表示,该道路原为东南哨村村居内部道路,设有临时路灯,目前伴随新力珑湾小区建成,街道正全力协调相关职能部门,尽快完善该道路土地手续及配套设施。

芝纬南一街路灯何时亮起,烟台民通意将持跟进。

顶楼渗水天花板长霉斑 楼顶通道被堵无法修理

本报讯(YMG全媒体记者
何晓波)日前,家住莱山区前七夼天成中巷的居民王女士被雨季给整得犯了愁:住顶楼的她,家里屋顶楼板渗水长出霉斑,自己想找人上房顶去做防水处理,结果通道口被人给堵死了。看到屋内漏水的样子,她真不知道该怎么办?

7月29日,王女士求助“烟台民意通”热线6601234,记者前往现场看到,王女士家住前七夼天成中巷26号六楼西户,在她家南侧阳台房顶楼板缝隙处,有渗水痕迹,还有大片发黑的霉斑。王女士说,去年冬天下大雪后,因为冰雪积水融化,导致屋内出现渗水,找人咨询说是屋頂部分可能被破損了,需要做防水處理,不然漏水現象就會越來越重。由于她所在的小区居民楼修建于1998年前后,属于老旧小区了,住在顶楼的居民们大多都对房頂進行过防水處理。

对此,邻居刘女士解释说,这个居民楼之前没有天窗口,天窗口是她家修建阁楼时开的。建阁楼是基于自己居住在顶楼,为了方便存放东西,所以将楼頂进行了适当的改造。所以,邻居们有需要上楼頂的,她都愿意开门让大家上去。

“只是,自己不常在这里居住,可能是给大家带来了不方便。”刘女士表示,如果王女士要继续修补樓頂,她愿意过来打开通道,让工人上房頂施工。

不过,王女士坚持认为,邻居修建閣樓且將天窗通道口堵死,自己不能自由上房頂去维修,这影响了她的生活,希望有关部门能将这个公共区域的天窗通道打开,“总不能每次都要叫她家来开门吧”。

目前,当地有关部门已介入协调处理此事。